

EL NOTICIERO

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA
TELEFÓNICA Y POR CORREO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TOLEDO	
Mes.....	1 peseta.
Trimestre.....	2,50 »
PROVINCIAS	
Mes.....	1,25 »
Trimestre.....	3,50 »

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO:

CINCO CÉNTIMOS

AÑO I.—NÚMERO 2.

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de los Bécquer, núm. 7.

Toledo, 2 Diciembre 1913.

Prólogo de una idea.

La interesante «enquet» abierta por nuestro estimado colega *El Eco Toledano*, pone de manifiesto una vez más los problemas que Toledo tiene pendientes de solución.

Estos problemas, en su mayor parte, no son privativos del Ayuntamiento que se constituirá en 1.º de Enero; son problemas ya viejos, que están de antiguo planteados, y que han sido recogidos en las declaraciones insertas en el colega de referencia por los Concejales electos.

Entre estos problemas, descuellan por su importancia, el abastecimiento de aguas para la población y el abaratamiento de la vida, en sus dos factores principales, subsistencias y casa-vivienda, cuyo problema se relaciona directamente con el de la higiene pública y privada.

Estos problemas, de cuya importancia sería ocioso decir una palabra más de las muchas a este fin dichas, no son ciertamente los únicos que a Toledo interesan.

Toledo, rodeado por el Tajo, no es un pueblo industrial. Esta es, en nuestro sentir, la más grave y exacta acusación que a Toledo puede hacerse.

Por su *misoneísmo* ha dejado perder su famosa industria sedera, que constituyó una fuente de riqueza considerable.

Los nuevos procedimientos industriales, abaratando la producción, hicieron a las sederías toledanas una competencia, que con su renombre universal, hubiera vencido, si no se empañara en el estancamiento de los medios de producción; permaneciendo estacionario en medio del portentoso rango que estos adquirirían en Alemania. Esta conducta, dió como resultado, el enrarecimiento primero y la total desaparición después, de la industria sedera que con la fabricación de tapices, formaban la base de nuestra riqueza local.

Estas industrias desaparecidas, no se sustituyeron por otras, dejando la vida de Toledo, en la actualidad, reducida a la que la prestan la insegura e inestable protección oficial.

Para estos males, que, justo es decirlo, han ocupado alguna vez la atención de nuestras clases directoras, no vemos, hoy por hoy, visos de solución, por aquellas personas que su posición económica les pone en condiciones de resolverlos.

Nosotros, en la medida de nuestras fuerzas, contribuiremos a que se rompa el hielo; a cuyo fin emprenderemos una campaña, que podrá ser de resultados altamente beneficiosos para Toledo y su provincia.

Toledo al día.

¡Diciembre!

Según los romanos antiguos y las antiguas romanas, «administrativamente» ocupaba este mes el décimo lugar.

Pero los meses, como los empleados, ascienden, y a fuerza de figurar en el escalafón oportuno, Diciembre ascendió al lugar que ocupa hoy; al duodécimo lugar.

Los últimos, sin embargo, son los primeros.

Y el mes que nos embarga sin agente ejecutivo, figura en primer término en la vida moderna.

Entiéndase por vida, la que entendían los filósofos epicúreos. Alegría, estómago *au grand complet*... y vamos viviendo.

El mes de referencia para los toledanos, ofrece más substancia que el mes de María, el mes de Mayo.

Hoy martes, figura como primer martes «goloso» según denominamos, de siglos atrás, a los mercados del «Zoco» que se celebran en esta época del año en la plaza donde

Justas y líras

se ejecutaban antaño, cuando los alcaldes mayores andaban a la greña con la realeza, la nobleza y con todo bicho viviente, ejerciendo de Belmontes modernos en lo de pasar al toro con las reglas del arte en busca y captura del aplauso democrático-popular.

¡Oh temporal! ¡oh mores!

De aquellas *témporas* sólo quedan los mores al otro lado del Estrecho de Gibraltar.

Las tribulaciones consuetudinarias que nos aquejan a los «históricos» habitantes de la capital de la Sagra, de la Mancha, de la Vera y de la Jara, unas veces por la cuestión de los consumos y otras por las declaraciones «arquitectónicas-gramaticales» con que nos obsequian los concejales electos, véanse disipadas en parte, en el «interregno» de Diciembre.

El día 1.º se conmemora la fiesta de San Eloy, patrón de los plateros, santo con el que conviene estar en buenas relaciones por aquello de «que más da el duro que el desnudo.»

Sigue la Purísima Concepción cuya advocación de la Virgen, cuenta con muchas devociones.

Viene después la Nochebuena, en la que el que no se divierte es porque no quiere o porque no puede, o porque no cuenta con una papeleta municipal de las que dan opción a arroz y bacalao oloroso.

No hablemos de la zambomba que puede tocar cualquier ciudadano individualmente con paciencia y saliva.

Y pasemos por alto las emociones del gordo. Entre si me toca o no me toca, se aumentan con las esperanzas el cocido y la familia.

La salsa del mes está en los martes golosos que antes citamos.

En tales martes se encuentra lo necesario para engordar sin cargo oficial siempre que se cuente con recursos.

No recursos oratorios, de los que se «expusieron» en el último banquete de Castilla.

¿Han sido los discursos «espontáneos?» pregunté a un comensal.

Y el hombre, furibundo, partidario de la *entente cordiale* latina, me contestó

haciendo alarde de lenguas en el idioma del Laccio

¡Eco mio caro!

Y yo le entendí con arreglo al chiste viejo conocido «que había comido caro».

Dejemos al mazapán, no por falta de ganas, sino por falta de cuartillas y de dinero y convengamos en que Diciembre cuenta con más simpatías que cualquier edil con vistas a la Purísima.

Pedro de la Vega.

Por telégrafo

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Algarada estudiantil.

Los últimos telegramas recibidos de Zaragoza dan cuenta de haberse reproducido los tumultos estudiantiles.

Numerosos grupos de escolares recorrieron durante la tarde de ayer las calles principales de la ciudad sin que tuviera necesidad de intervenir la fuerza armada.

En Granada.—Estudiante abofeteado.—Consejo de disciplina.—Más tumultos.

En la puerta de la Universidad, fué furiosamente abofeteado uno de los estudiantes por el Catedrático Sr. Lecumberri, produciéndose con tal motivo graves desórdenes entre los escolares que se manifestaron en son de protesta.

El Rector acordó que se formara Consejo de disciplina para depurar responsabilidades.

En Barcelona.—Niña destrozada por un automóvil.—Más atropellos.

En la tarde de ayer, un automóvil que marchaba a una velocidad excesiva, alcanzó a una niña que atravesaba la calle, arrollándola brutalmente.

El público que presenció el atropello, indignado ante el cadáver destrozado de la infeliz criatura, protestó ruidosamente, siendo precisa la intervención de la fuerza para reprimir el tumulto.

No fué éste el único atropello ocurrido en la Ciudad Condal.

También un tranvía alcanzó a un viandante, produciéndole la muerte.

Algunos grupos, testigos del desgraciado accidente, promovieron un fuerte escándalo intentando destrozarse y quemar cuantos tranvías acertaron a pasar por el lugar de la ocurrencia, lo que, tras inauditos esfuerzos, pudo impedir la fuerza pública.

PITORREO

Eran las de Ibáñez dos muchachas que por tener novio eran capaces de bailar de coronilla; dos hermanas gemelas que Dios echó al mundo, seguramente en un momento en que estaba desatada la cólera divina y grabó en ellas su malhumor, pues tenían siempre una cara de zumo de limón que cuando se las miraba se le hacía a uno la boca agua.

Un vecino suyo, hombre que por lo visto había comido muchos limones y uno más no le hacía efecto, decidió sacar partido divirtiéndose a su costa.

Un día se encontraron frente a frente en los balcones, a Paco se le arrugó la nariz cuando las vio, tragó un poco de saliva pero saludólas cortésmente; desde entonces las conversaciones se sucedieron animadas y ya creyeron ellas haber conseguido su propósito, sin bailar de coronilla, aunque a medias y digo a medias porque allí sólo había un hombre y ellas eran dos.

—Oye, Paco, ¿sabes que tus vecinas además de ser feas son guasonas, pero de mala sombra?

—Sé las dos cosas, querido; ¿también te la pegaron a tí?

—Naturalmente, pero tengo el propósito decidido de vengarme, y si tú me ayudas lo conseguiremos.

—En cuerpo y alma soy tuyo; habla por esa boca, que ya tengo ganas de salir de la monotonía y tener algo nuevo que nos divierta.

—Ya sabes que por las noches se entretienen en engañar a todo el mundo, dejando caer una moneda que tienen atada con un hilo y cuando alguien pasa la dejan caer, el otro cree que es suya y busca que te busca, hasta que registra sus bolsillos y ve que están sanos o recuerda que no llevaba dinero, como me sucedió a mí la otra noche. Otras veces es un trapo negro en vez de la moneda, que hacen deslizar por la acera, obligándole a uno a hacer un movimiento de repulsión; a todo esto ellas esconden mal disimuladas sus risas y son objeto muchas veces de palabras cariñosas que salen de los labios del burlado.

—Bien y ¿cuál es tu venganza?

—Eso ya lo verás esta noche; tú las entretienes cuando yo pase por allí; subiré luego a verte y ya notaremos el efecto que las cause mi martingala.

—Bueno, chico, pues hasta luego y que te sea propicia la fortuna.

—Lo será, mi proyecto es infalible.

Devorado de impaciencia estaba Paco, por conocer el resultado de aquella extratagema.

Llegó la noche y comenzó la serie interminable de sus chistes, que ellas refan estrepitosamente; hicieron sus gracias como de costumbre.

Por fin Paco vió llegar a su amigo que pasó tranquila y reposadamente; se detuvo un momento, bajo del balcón; él entonces redobló sus ocurrencias hasta que le vió entrar en su casa.

Paco hizo la presentación de su amigo a las gemelas que precipitadamente recogieron el hilo; pero al tocar el trapo, dieron un grito y le dejaron caer a la calle, entrándose precipitadamente a su habitación.

Paco no acertaba a explicarse lo sucedido; pero su amigo le hizo bajar, le enseñó una alpargata que en la acera había y luego levantó el trapo a la altura de sus narices y le hizo aspirar un perfume que no era delicioso en verdad.

Anagui.

POLICÍA URBANA

¿No sería conveniente que en el trayecto que hay desde el paseo de la Rosa hasta el Miradero, se sustituyeran las bombillas actuales, de sistema primitivo por otras de este siglo y por lo tanto de más potencia?

Tengamos en cuenta que es la entrada a la población, y con razón dirán los forasteros que entran en la Ciudad del oscurantismo.

Y a eso no hay derecho.

**

Los encargados de la limpieza de las farolas pasan por muchas de ellas sin quitarlas el polvo; pero no es por abandono sino por que no tienen cristales que limpiar.

Dése el Sr. Alcalde una vueltecita por el cuarto distrito, y verá la farola enclavada en la casa número nueve, que no la queda a la pobrecilla más que la armadura y está maltrecha.

En nuestra Redacción.

Con motivo de la salida de nuestro primer número recibimos numerosas felicitaciones de compañeros y amigos.

Por nuestra Redacción desfilaron los Directores de casi todos los periódicos toledanos y algunos redactores, entre ellos los de el *Eco Toledano*, *Patria Chica*, *Heraldo Toledano*, *Revista Sanitaria*, etc.

A todos cuantos con su visita nos honraron damos las más sinceras gracias por su atención, repitiéndoles el ofrecimiento que ya tenemos hecho.

EL NOTICIERO estará siempre de parte de toda idea noble que redunde en beneficio de Toledo.

CHISMOGRAFÍA

PARECE SER...

Que en el banquete con que el sábado último obsequiaron al nuevo Alcalde sus íntimos y admiradores, se *adhirió* al festejado como él solo sabe hacerlo, cierto empleado del Municipio que ha conseguido hacerse el indispensable.

¿Será que la Alcaldía de Toledo a la par que el uso del bastón lleve inherente la presencia del citado funcionario?... ¡Pudiera ser!

**

...Que en las próximas elecciones será candidato un joven y ya prestigioso orador.

Siguiendo la costumbre que tiene establecida cuando habla en público, derrochará sus célebres *perlas* en los meetings de propaganda.

¿A que no pasa de un cuento?

**

...Que en las últimas elecciones un alto personaje del partido conservador, candidato a Concejal, así como que se dejaba caer, ofreció a sus amigos (!) celebrar su triunfo si obtenía el acta, con una gira campestre, en la que comerían ¡hasta uvas!

La promesa no llegó a ser realidad y el gran hombre, a pesar de formar parte del Concejo se encuentra *agachaino*.

¿Por qué será?...

Juego menor quita al mayor.

**

...Que en las próximas elecciones, dada la calidad y cantidad de los candidatos ¡habrá *mechura*!

¡Viva la pureza del sufragio!

Versos inéditos.

SANGRE Y ORO

En mi casa yantamos. Dos golpes que dan a la puerta,

van seguidos de voz quejumbrosa de mendigo que implora clemencia.

La mayor de mis niñas, la endeble, la que estuvo cien veces enferma,

la de ojos de endrina,

la de piel morena,

mira el pan que en la mesa pusieron,

y acercando hacia mí su cabeza,

con voz débil ha dicho a mi oído:

«¡Dale pan a ese pobre ¡que llega!»

.....

La niña ha salido

alegre, contenta;

en su mano llevaba pan tierno

que su padre ganó en su faena

de luchar por vivir trabajando

como Cristo mandó que se hiciera.

Ha dejado en las manos del pobre

su pequeña ofrenda,

y sus padres, henchidos de gozo,

abrazando a los hijos que quedan

yantando en silencio,

escuchamos rumores afuera:

algo así como rezo muy débil,

como música grata que llega.

El viejo y la niña

que están a la puerta

hablan algo que no puede oírse

cuando estamos yantando a la mesa...

Suena un beso, sonoro, potente,

y después, cuando el pobre se aleja,

con paso ligero

va la niña, dichosa, risueña,

a entregar a su madre una cosa

que en su mano lleva.

Su madre la mira;

en sus manos cayó una moneda

que la niña con aires de triunfo

le entregara a ella.

.....

.....

Lo ha dicho, mi hija

dichosa, contenta:

—Era un pobrecito

con la barba negra;

iba descalcito, cubierto de harapos

y un talego al hombro sujeto con cuerdas.

Resó muchas veces el pan que le dimos,

dijo que soy guapa, dijo que soy buena,

y me ha dado un beso, llorando, sí, padre,

llorando de veras.

Sacó del bolsillo lo que he dado a madre:

es una moneda

para que me compres la Virgen del Car-

[men

y la lleve puesta

colgada en el pecho mientras tenga vida,

cosida la estampa con cintas de seda.

¡Para que al morirme

me entierren con ella!

Arturo Garcés.

NUEVOS ALCALDES

El 30 próximo pasado se han dictado por el Ministerio de la Gobernación dos Reales órdenes disponiendo cesen en sus cargos los Alcaldes de Quintanar de la Orden y Villacañas, nombrando para sustituirles a los Concejales de los respectivos Ayuntamientos D. Francisco Pío Martínez y D. José Zaragoza Peréa.

Información oficial.

DE SANIDAD

Comunican de Maqueda, que ha empezado a iniciarse la epidemia de sarampión.

Las autoridades han dictado las órdenes oportunas para impedir la propagación de la epidemia, amenazando con multas a todas aquellas personas que ocultaran cualquier caso epidémico.

**

En Carmena ha desaparecido la epidemia de escarlatina, que desde hace tiempo traía preocupados a los vecinos de dicha localidad.

**

También en Ventas con Peña-Aguilera, ha dado fin los casos que se registraban de sarampión.

**

De San Pablo de los Montes, se han recibido en la Inspección de sanidad, noticias oficiales dando cuenta de haberse iniciado la difteria.

**

En el Puerto de San Vicente se han registrado algunos casos de viruela.

Por haber ocultado un caso de festos en una niña, ha sido multado por las autoridades locales y sanitarias en 75 pesetas el padre de la niña atacada.

**

Trabajos realizados durante el mes de Noviembre por el Laboratorio Municipal:

Análisis.

- De agua, 0.
- De alimentos y bebidas, 37.
- De productos que interesan, 0.
- De productos patológicos, 16.

Calificación de las muestras.

- De buenas condiciones, 27.
- De malas condiciones, 10.

Inspección de Sanidad.

- Muestras recogidas, 31.
- Mercados reconocidos, diario.
- En almacenes y fábricas, 0.
- En establecimientos de ventas, 0.

Desinfección.

- De ropas, 25.
- De viviendas, 14.

**

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha hecho hoy el siguiente señalamiento de pagos:

A D. Francisco Ropero...	7.494'28
D. Remigio Lain.....	6.073'72
D. Santiago de la Fuente..	10.850'62
D. Félix Conde.....	4.530'72
D. Enrique Ugedo.....	3.751'96
D. Alejandro Gómez.....	7.418'27
D. Vicente del Castillo...	4.152'27
D. Francisco Cuenca.....	5.909'79
Sociedad «La Sin Rival»,	
Toledo.....	151'73
Depositorio Pagador de	
Hacienda.....	15.000'00

2 Diciembre.

POR CASUALIDAD

De esta manera ha llegado a nuestras manos el siguiente programa, escrito a máquina.

Allá va eso:

«Gran corrida de golfos, que se verificará todos los días en las Plazas del Ayuntamiento y Zocodover, de siete a nueve de la noche, si los guardias municipales no lo impiden, (que no lo impedirán) y con permiso de los ciudadanos que resultan cogidos entre toros y toreros.

Se lidiarán diez o doce muchachos de ocho a quince años, relevándose, como es natural y equitativo, que serán maltratados con bufandas y demás prendas de abrigo.

Presidirá la plaza la autoridad indolente y una *bandada* de música grosera, procedente del lenguaje de los lidiadores, amenizará estos escándalos.

Si algún toro o torero (según lo que le toque ser en la lidia) se inutilizase, no

tendrá derecho a ser conducido a la Clínica de urgencia, porque no la hay.

No se darán contraseñas de salida de *naja* y como estos niños no son de pecho, necesitan mucha leña.

Está invitado a estas fiestas el Inspector de Policía urbana.»

“GACETA DE MADRID”

Ministerio de la Guerra.

Reales órdenes disponiendo se devuelvan a varios interesados las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio.

Gracia y Justicia.

Dirección general del Registro y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este Ministerio en los meses de Septiembre y Octubre.

Hacienda.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Anulaciones de resguardos y clasificaciones de créditos procedentes de la última guerra de Ultramar.

Instrucción Pública.

Subsecretaría.—Disponiendo se publique lista de los aspirantes a las oposiciones, para proveer en turno libre las Cátedras de Física y Química, vacantes en los Institutos de Cabra, Avila y Guadalupe.

Idem para proveer en turno libre las Cátedras de Literatura, de los Institutos de Jaén, Cáceres y Teruel.

Anunciando haber sido admitidos varios aspirantes para tomar parte en las oposiciones a la Cátedra de Instituciones de Derecho Romano, vacante en la Universidad de Valladolid.

Dirección general de primera enseñanza. Prorrogando por veinte días el plazo concedido para la admisión de solicitudes, para tomar parte en el concurso convocado en la *Gaceta* de 29 de Octubre del año actual, para proveer plazas de Inspectores Médicos escolares.

ESTADO SANITARIO

Debido a la temperatura relativamente templada, que durante el día se disfruta, y los bruscos cambios que sufre durante la noche y las primeras horas de la mañana, abundan los catarros gripales, aunque benignos y sin localización determinada y las afecciones reumáticas agudas, recrudesciéndose las crónicas, en sus diversas manifestaciones.

Se admiten anuncios y esquelas mortuorias, para insertarse en el día, hasta la una de la tarde.

LA ETERNA PARADOJA

Nombramientos y cesantías.

En estos días que pudiéramos llamar de crisis local en la política toledana, se observa el efecto desastroso de nuestra rutinaria y malsana administración.

La lucha brutal por la existencia, la eterna paradoja de cuando unos ríen lloran otros, se muestra en todo su esplendor cada vez que un nuevo Alcalde entra a regir el Municipio.

Entre los empleados municipales de servicio y vigilancia reina gran intranquilidad, porque ven que con el nuevo señor entra en el Ayuntamiento toda la lista de amigos y recomendados que ocuparán sus plazas mientras dure la actual situación.

¿Hay algo más absurdo que estos cambios de personal?

Se establece la estabilidad para los funcionarios municipales que prestan servicio en las oficinas, cuyos deberes en un momento dado pudiera llenar cumplidamente cualquier individuo sabiendo escribir, con solo las indicaciones del empleado antiguo, y se deja inestable, expuesto a mil contingencias los únicos servicios, que por depositar el vecindario en quienes los desempeñan, la guarda de sus intereses y personas.

Dentro de unos días nuevos guardias municipales lucirán su uniforme, orondos y satisfechos, en la seguridad de que mientras el personaje protector esté en el poder no ha de faltarles el sueldo saneado, ganado sin cuidados ni trabajos.

Por que, ¿para qué sacrificarse?, ¿para qué excederse en el cumplimiento de un deber arduo y molesto, si el premio que espera a sus servicios es la cesantía con la del protector, con la del Alcalde?

Pues ¿qué decir de la inestabilidad de los serenos?

El sereno, tiene que ser imprescindible un hombre honrado, poseído de sus deberes, formal y que vigile celoso, por el bienestar del vecindario entregado a su custodia.

Si un cambio de situación implica cambio de personal, ¿cómo ha de exponerse y trabajar un funcionario que solo ve como recompensa a su abnegación la implacable cesantía?

Llamamos la atención de los nuevos ediles, ya que tantas y tan buenas iniciativas llevan al Concejo, que estudien este asunto y le den la solución más satisfactoria en bien de esos humildes funcionarios y por la tranquilidad de Toledo.

El Rey de España, almorzó en la intimidad, con el Emperador Francisco José, y algunas personas de la familia imperial. A esta comida fueron invitados, los Ministros de Negocios extranjeros, Marina y Guerra de aquella nación.

Aludiendo a lo dicho por algunos periódicos, respecto a la salud del Rey, les dijo: Esta noche S. M. saldrá para Londres; el viaje durará 20 horas, ya comprenderán ustedes—agregó irónicamente—que este viaje implica gran peligro para la vida del Monarca.

Adhesión al Gobierno.

Una numerosa Comisión de Diputados y Senadores han visitado esta mañana a el Presidente del Consejo de Ministros.

La visita ha sido para adherirse en un todo a la política que lleva a cabo el señor Dato, quedando altamente satisfecho por la conducta observada por dichos señores.

De elecciones.

Es casi seguro que las elecciones a Diputados a Cortes será en los primeros días del próximo mes de Marzo.

Visitas oficiales.

Anoche visitó al Presidente del Consejo, el embajador inglés, quien salió muy satisfecho de la entrevista, acordándose entre ambos celebrar una conferencia.

En Orense.

Se ha recibido un telegrama en el Ministerio de la Gobernación, comunicando que ayer tarde, un numeroso grupo de vecinos, recorrieron varias calles dando gritos hasta llegar a la plaza de la Constitución, en cuya plaza les salió al encuentro una sección montada de la Guardia civil, con ánimo de dispersar a los manifestantes. Uno de los del grupo belicoso arrojó una piedra a un Guardia civil, causándole una herida leve.

Se ignora el nombre del agresor.

Nuestra acción en Africa

Combate en Tetuán.

Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra un telegrama que esta mañana, al hacer la descubierta fuerzas del batallón de Arapiles, fueron atacadas por un grupo numeroso de moros, con quienes sostuvieron nutrito tiroteo.

En auxilio de los nuestros acudía una columna del regimiento de Wad-Rás, siendo rechazado el enemigo después de una fuerte lucha.

Los moros sufrieron numerosas bajas; por nuestra parte hubo: del regimiento de Wad-Rás, un Oficial y un soldado muertos, seis soldados y un caño, heridos, de ellos cinco graves y dos contusos. Se ignoran sus nombres.

Del batallón de Arapiles; soldado Felipe Zorita, muerto; el segundo Teniente D. Gregorio Jorge Gago y soldado Sancho Miguel, heridos graves.

Soldados Manuel Morales, menos grave y Benigno Santaguada, Francisco Juárez y Manuel Ayaplano, heridos leves.

Vuelo de exploración.

Esta mañana marcharon a Arcila, tripulando un biplano, el Comandante señor Bayo como piloto, y el Sr. Castrovera como observador llegando sin novedad; hicieron importantes exploraciones.

En Melilla no ocurre novedad.

De Barcelona.

(Última hora).

Ha fallecido en la capital condal, el Comandante de caballería D. Enrique Luque; con tal motivo el general Luque está recibiendo multitud de telegramas de pésame.

NOTICIAS

Han comenzado los ensayos para la velada que el Círculo jaimista de esta capital celebra el día 8, festividad de la Inmaculada Concepción.

Se encuentra algo aliviado en la grave enfermedad que padece, el ex Diputado provincial y Abogado de este Colegio, D. Constantino Vega.

Mucho celebraremos su total restablecimiento.

El virtuoso sacerdote D. Pedro Vázquez, hermano de nuestro particular amigo D. Francisco, ha marchado a posesionarse de la parroquia de Brihuega (Guadalajara), que obtuvo en el último concurso.

Siempre nos es grato saludar a personas queridas y dignas de nuestro mayor aprecio.

Hoy nos ha tocado en suerte ver en Toledo al Diputado por Torrijos, señor Alarcón.

Sentimos su breve estancia en nuestra capital, donde con tantas amistades cuenta.

Ignoramos los motivos, pero lo cierto es que los conciertos musicales que todos los años en esta época se verifican por la Banda de música de la Academia en la plaza de Zocodover en las últimas horas de la mañana, brillan por su ausencia.

Causas muy poderosas deben concurrir en esto, porque recordamos muy bien que el Excmo. Ayuntamiento tiene asignada una subvención para dicha banda, no lo que ella se merece, pero al fin subvencionada está.

Somos extremados. Ahora, ni una nota y cuando hay festejos... ¡Eche usted por todos esos instrumentos!...

¿Pero es que no hay forma de obligar a los ciclistas, automovilistas y cocheros a moderar la marcha dentro de la capital? ¡Que todos tenemos derecho a la vida, señores!

Y lo menos que demuestran esos conductores tan inhumanos es poseer un corazoncito con pelos... y señales.

Hoy ha subido al cielo un hijo de nuestro querido amigo Nicolás Pérez, a quien acompañamos en estos momentos de dolor por que atraviesa.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el Diputado provincial D. Arturo Taramona.

Asuntos particulares y del distrito, le han tenido unas horas entre nosotros.

Sección religiosa.

CULTOS PARA MAÑANA

Santos.—San Francisco Javier, confesor; Sofonías, Claudio, Hilaria, Crispín y Magina, mártires.

Cuarenta horas en Santa María Magdalena; en las iglesias de los P. P. Jesuitas y Carmelitas, misas desde las seis de la mañana.

En la Santa Iglesia Catedral, a las siete divinos oficios; a las nueve y media, misa conventual; misas rezadas a las diez, once y doce en la capilla de Santiago.

En el convento de las Gaitanas, a las tres exposición del Santo Sacramento, cuatro y media ejercicios, y a las cinco reserva.

BOLSA AGRÍCOLA

TRIGO

En Valencia cotízanse:

Candeal de Peñaranda... 29.50 los 100 kilos.
De Arévalo..... 50 25 id. id. id.
Mancha, Candeal..... 35.50 id. id. id.

La tendencia al alza.

CEBADA

Valladolid..... 51 reales las 70 libras.

Mercado flojo sin compradores.

ACEITE

Sevilla.—Viejo primera calidad de 11,37 a 11,62 los 11 y 1/2 kilos.

Jaén..... 12 pesetas arroba.
Sigüenza..... 50 reales arroba.

CARNES Y GANADOS

Las terneras bajan en los castellanos y alza en los montañeses.

CERDOS

Las primeras ofertas han bajado en general.

ANUNCIOS POR PALABRAS

clasificados en secciones.

De una a diez palabras, 25 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Para anunciarse en esta sección basta enviar el anuncio a esta Administración, acompañado de su importe en sellos de Correos, mas 10 céntimos para el impuesto que marca la ley del Timbre.

ENSEÑANZA Lecciones particulares de Derecho, por D. Ricardo Pintado, Abogado en ejercicio.—Santa Justa, 3.	ABOGADOS D. Ricardo Pintado. Santa Justa, 3.
ESTERERÍAS Esteras y alfombras todas clases. Gran surtido en varas y cachos para aceituna. Teodoro Díaz.—Venancio González, 9.	AUTOMÓVILES Garage Imperial.—Recoletos, 15.—Junto al Hotel Castilla.
FARMACIAS Productos químicamente puros. Específicos de todas clases. Material sanitario y ortopédico.—Julio de San Román.—Zocodover, 4g.	CARNECERÍAS Pedro D. López.—Martin Gamero, 9. Mateo López.—Cuatro Calles, 3, 4 y 5.
IMPRENTAS Rafael Gómez-Menor.—Se hace toda clase de trabajos tipográficos.—Sillería, 15.	CORRESPONDENCIA C. 15.—Siempre el mismo con tus impaciencias. No seas vehemente, jueves iré sitio último. Sé prudente.—Fany. P.N.—Recibo comunicación, hoy no es posible, no te impacientes, mañana acudiré. Quiero mucho, mucho, mucho, tu.—Helo.

Fábrica de Chocolates,
Mazapán y Dulces
HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Tendillas, 3.—Teléfono 5.

Todas las

SEÑORAS

que se precian de administradoras compran en casa de

AYUSO

Trinidad, 4.—Teléfono 232.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

recibido directamente de Bergen (Noruega)

Farmacia de Santos.—Plata, 23

Específicos nacionales

y extranjeros.

José María de los Santos.—Plata, 23.

Imp. de Rafael Gómez-Menor.

Leemos en nuestro estimado colega *La Veterinaria Toledana*:

UN INTRUSO A QUIEN SE PROTEGE

En La Guardia ha sentado sus reales un individuo que con la mayor frescura, se dedica a ejercer la veterinaria en toda su extensión. Uno de los Veterinarios allí establecidos ha denunciado el hecho al Juez municipal, habiendo contestado este funcionario judicial no ser de su competencia entender en este asunto. En su vista, el celoso Subdelegado del distrito ha recurrido al Sr. Juez de instrucción, sin que hasta la fecha, no obstante los días transcurridos, haya merecido contestación de dicha autoridd. Pero es el caso, que mientras dicho Subdelegado trabaja para que se cumpla la ley, castigando a este intruso, hay un Veterinario establecido en un pueblo inmediato, y por ende colegiado, que dispensa protección al *chupóptero*, asistiendo los animales enfermos de sus clientes y auxiliándole en cuanto necesita.

Llamamos la atención del Sr. Gobernador por si tuviera remedio.

Desde Madrid.

(Por teléfono).

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Dato y los periodistas.

El Rey en el extranjero.

Esta mañana el Presidente del Consejo recibió a los periodistas diciéndoles que según los telegramas recibidos de Viena,

El Español
CAFÉ Y RESTAURANT
Esmerado servicio
y lujosa presentación.
COMERCIO, 70 Y 72

GRAN BAZAR Cristalería, porcelana, jugue-
Sebastián Díaz-Marta tes, lámparas, arañas para luz
eléctrica y material para insia-
laciones.
COMERCIO, 10, TOLEDO

CAFÉ IMPERIAL
Prontitud y esmero en el servicio.
Cocina exquisita.
Se sirve a domicilio.
Zocodover, 9.

La Primera Casa en la fabricación de los Ricos
Mazapanes de Toledo de legítima fama universal
Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17.—Teléfono 77.

Una de las especialidades de esta Casa con-
siste en la manera de preparar los riquísimos
albaricoques toledanos, conservándolos de
modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el
público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, Teléfono 77.—TOLEDO

MARIANO LORENTE
PELUQUERIA MODERNA
Hombre de Palo, 19
N. MARTIN-CLETO
FERRETERIA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO
Zocodover, 4, dupdo.

Gran Zapatería
de E. Armestre.
ANTIGUO CORTADOR DE ARÉVALO
Curtidos aparados.
Hormas y cortes.
Plaza de la Magdalena, 10.

Hotel Imperial y Restaurant
Alcázar, 7.—Toledo.
Diploma de honor por su gran servicio
de mesa y ser el preferido de los viajeros.
Guillermo López.
Importantes reformas en el comedor y
mobiliario de los cuartos.

RAMON CORRALES
AIROSAS, 8.
Alquiler de bicicletas.
Se arreglan toda clase de motores.

LA HIGIÉNICA FÁBRICA DE GASEOSAS
Y AGUA DE SELTZ
SILLERÍA, 15. TELF. 95.—TOLEDO
Agua de Seltz y gaseosas, varias clases, 0,15
pesetas.—Cerveza «Mahou» y «Santa Bárbara»,
0,30 id.—Cerveza «Cruz del Campo», 0,35 id.
Se sirve a domicilio dentro y fuera de la
población.

CURTIDOS, ALPARGATERÍA Y CORDELERÍA
= DE =
ELEUTERIO HERNÁEZ
61, COMERCIO, 61
Esta casa es la que vende más barato y la que tiene más existencia de dichos artículos
en esta plaza.
Calzado de paño y abrigo. Zapatillas de orillo de primera.

AURELIANO HUERTAS
NUEVA, 4 y 6.
Esta casa, ofrece al público géneros de inmejorable calidad, a precios más
baratos que ninguna otra.
Cuenta con la exclusiva de dos importantes fábricas de calzado, por lo
que pueden vender más barato, siendo sus clases, sólidas y elegantes.
Tejidos nacionales y extranjeros.
Corsés elegantes, formas rectas, modelos de París con ligas desde 2 pese-
tas.—Géneros de punto, trajes para niños, jersey de lana y algodón.—Ropa
blanca para señora, camisas bordadas a mano, a 2,25 pesetas, faldas de seda
inglesa, colores finos y elegantes a 6 pesetas.—Pellizas a 10 pesetas, abrigos de
lo más elegante para caballero, a 35 pesetas.—Lanas para señoras y caballeros.

BENIGNO ARAMENDI
(Sobrino de Ruperto del Valle)
Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.
Gran surtido en cuellos y manguitos
de piel, guantes de abrigo y piel, estam-
bres y lanas de todas clases, adornos,
corsés, corbatas, cuellos y puños, perfu-
mería, bisutería y objetos para regalo.
PRECIOS BARATÍSIMOS
Comercio, 26 y 28.—Teléfono 173.

Fábrica de Muebles y Talleres
Electro-Mecánicos
de Carpintería Artística
DE
JAIMÉ GARCÍA GAMERO
Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12.
TELÉFONO 305

Confitería y Fábrica de Mazapán
DE
TELESFORO DE LA FUENTE
TOLEDO
Primera casa en cajas de lujo.
Su especialidad: TARTA SUIZA

EL FENIX AGRICOLA
COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social..... 1.000.000 ptas.
Idem desembolsado..... 300.000
SEGUROS DE ROBO Y VIDA DE GANADOS
SEGUROS DE TRANSPORTES
DIRECCIÓN GENERAL, LOS MADRAZO, 34.—MADRID

LABRADORES
Empleando los abonos minerales en los cultivos del Olivo y de la Vid,
obtendréis abundantes cosechas.
El Olivo constituye una de las principales riquezas agrícolas de España, su
cultivo ocupa aproximadamente 1.400.000 hectáreas, o sea el 5 por 100 de la total
superficie agraria de nuestro país.
En la actualidad la cosecha de aceite en España asciende a la desconsoladora
cifra de 188 kilogramos por hectárea.
Si queremos aumentarla es necesario convencerse de que el Olivo, como toda
planta, requiere alimento para desarrollarse y fructificar, alimento que sólo del suelo
puede tomar.
Teniendo en cuenta los resultados de múltiples experimentos hechos en distintas
regiones españolas, han dado una reducción en olivos abonados de 30 litros de
aceituna por árbol, o sean 21 kilogramos, dado que el litro de dicho fruto pesa,
aproximadamente, 700 kilogramos. Suponiendo que en una hectárea haya 150 olivas,
la recolección de aceituna se elevará a 3.150 kilogramos por hectárea, en vez de
188 kilogramos que por término medio produce las no abonadas.
El abono debe aplicarse inmediatamente después de hecha la recolección, en una
superficie algo mayor que la que ocupe la proyección del árbol y sin aproximarlos
al tronco más de 25 centímetros.
La cantidad que debe aplicarse varía entre dos y medio kilogramos y tres y
medio por árbol, según éstos sean, jóvenes, adultos o viejos.
En cuanto al cultivo de la vid, ocurre lo mismo que decimos respecto al cultivo
del olivo.
Nuestros viñedos dan rendimientos miserables, que acusan un promedio en toda
la Península de 10 a 11 hectolitros de mosto por hectárea.
En diferentes regiones españolas se han aplicado, con excelentes resultados, los
abonos minerales de las viñas, obteniendo una producción de 30 a 35 hectolitros
por hectárea, en vez de 10 y 11 hectolitros que producen sin abono.
La cantidad de abono por cepa es de 250 gramos, no llegando, por consiguiente,
a 10 céntimos de coste de cada cepa.
La época de aplicar estos abonos es en los meses de Diciembre y Febrero.
La forma de distribución de los abonos se hace depositando alrededor de cada
planta y a una pequeña distancia del tronco, en una zanja circular practicada al
efecto, cubriendo, después de aplicado el abono, con la tierra extraída al abrir la
zanja.
Por tanto, si queréis obtener aumentos considerables en vuestras cosechas de
aceite y de vino, abonad con el abono

MARCA "SAN ISIDRO,"
importado por los Sres. Cabello y Cabañero.
Depósito en Toledo:
PASEO DE LA ROSA, NÚM. 20
(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

Red Telefónica de Toledo
ADMINISTRACIÓN
La Red Telefónica de Toledo, ya vete-
rana por sus años de servicio, es, sin
duda, la más económica y la que más
facilidades ofrece para el abono.
Un real diario, o sean 7,50 pesetas de
cuota mensual, instalación gratuita, sin
exigir cantidad alguna como garantía
de los aparatos, ni dinero en depósito
para hacer uso de los servicios auxilia-
res, que son: conferencias urbanas, con-
ferencias interurbanas, telegramas, tele-
fonemas, sin contar los excelentes servi-
cios que en todos los órdenes de la vida
supone la rápida comunicación y propa-
ganda, cada cual de sus asuntos o ne-
gocios.
Creemos no haya Red en España que
resulte tan barata.

GARAGE IMPERIAL
Stock Continental.
RECOLETOS, 15
(JUNTO AL HOTEL CASTILLA)